



# 守正创新 推动主流媒体系统性变革

## 中国新闻奖长江韬奋奖研讨活动在福州举办

海都讯(据福建日报) 2月18日,中国新闻奖、长江韬奋奖研讨活动在福州举办。中国记协党组书记、副主席刘思扬,省委常委、宣传部部长张彦出席。

刘思扬强调,新闻战线要积极践行习近平文化思想,深入贯彻落实党的二十届三中全会精神,创制更多精品力作,为强国建设、民族复兴凝聚强大

精神力量。重塑思维观念,以党的创新理论为指导,强化互联网思维、全媒体观念和用户意识,推进主流媒体系统性变革。把握传播规律,从提高舆论引导水平、改进主流媒体考核机制、提升国际传播效能等方面构建科学有效的评价体系。创新机制体制,突出内容建设,强化技术支撑,加

强人才培养,推动全媒体传播体系建设。

张彦在致辞中指出,当前福建宣传思想文化战线正深入学习贯彻党的二十届三中全会和习近平总书记重要讲话精神,大力推进主流媒体系统性变革。面对时代变化、技术变革,既要处变不惊,坚守党媒使命,坚持内容为王,把握“人”这

一关键因素,更好发挥主流媒体定音鼓、风向标作用;又要以变应变,顺应媒体形态、技术手段、组织方式的变化,坚持改革创新,积极培育新媒体领域新质生产力,与时俱进打造全媒体“特种兵”,不断提升新闻舆论传播力引导力影响力公信力。

活动以“守正创新推动主流媒体系统性变

革”为主题,来自全国新闻界的媒体代表、专家学者齐聚榕城,总结经验、探索规律、拓展思路,促进主流媒体系统性变革,推动新闻事业繁荣发展。

人民日报社田丽、新华社社壮志、中央广播电视总台路红秉,第18届长江韬奋奖获奖者管洪、邓金木,第34届中国新闻奖评委周勇等与会代表,围

绕新闻作品创作与评选等议题作交流分享。与会代表一致认为,新闻舆论工作需要理念革新、形式创新、内容提质、方法优化及技术赋能等方面持续发力,进一步加强行业交流与人才培养,为构建新型主流媒体生态提供坚实支撑,在守正创新中激发正能量、汇聚大能量、推动高质量发展。

# 我省蓝色经济 今年力争超1.3万亿元

海都讯(记者 马俊杰文/图) 17日,2025年福建省海洋与渔业工作会议在福州召开。记者从会上了解到,2024年福建海洋生产多项关键指标位居全国前列,预计2024年全省海洋生产总值超1.25万亿元,水产品总产量924.6万吨,比2023年增加34.4万吨,增幅3.9%,水产品出口

额、人均水产品占有量等多项指标居全国前列。

展望2025年,会上明确了海洋与渔业发展的目标:力争海洋生产总值达到1.3万亿元以上,同比增长5%左右;水产品总产量达到950万吨以上,同比增长3%左右,为全省经济社会发展注入强劲“蓝色动能”。

据介绍,2025年我省海洋与渔业将围绕改革赋能,健全完善体制机制,强化示范区驱动,加强区域协作;推动新质生产力发展,提升海洋科技产业能级,促进创新链、产业链、资金链、人才链深度融合;推进转型升级,全力建设特色海上牧场,构建现代化渔业发展

新格局,打造渔业品牌;促进融合发展,做强海洋新兴优势产业,鼓励业态创新;扩大开放合作,拓展海洋经济发展空间,积极推进国际合作和闽台合作;强化安全保障,提升海洋综合治理能力,切实保障海洋安全,加强渔业保险与执法力度这六大重点工作展开。



一批新鲜海产品上岸(资料图)

# 俄美沙特开谈 俄乌担心“出现在菜单上”

N 新华

美国和俄罗斯外交主官18日在沙特阿拉伯首都利雅得开始举行会谈,寻求重启跌入谷底的双边关系,就结束俄乌冲突试探着启动谈判。乌克兰和欧洲方面未获参会邀请,因而担心它们“出现在菜单上”。俄新社18日援引俄罗斯总统助理乌沙科夫的话报道,会谈进行得“不错”,双方就所有议题进行了严肃对话。另据沙特媒体报道,俄美会谈持续了4个半小时。

## 漫长进程的开始

这是2022年2月俄乌冲突升级以来美俄之间最重要的对话,将给美国总统唐纳德·特朗普与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京面对面会晤铺路。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫和俄总统国际事务助理尤里·乌沙科夫17日晚抵达利雅得。他们18日与美国国务卿马尔科·鲁比奥、总统国家安全事务助

理迈克尔·华尔兹、中东问题特使史蒂夫·威特科夫率领的美方代表团开始会谈。

沙特国有媒体阿拉伯电视台援引俄方代表团消息报道,俄方首要任务是“对美关系真正的正常化”。

俄罗斯直接投资基金主管基里尔·德米特里耶夫是代表团一员,接受美联社采访时强调沙特会谈的重要性,说“美俄关系良好对

整个世界非常重要”,他和他的团队将在会谈中聚焦经济议题。

法新社报道,美俄双方均淡化沙特会谈可能取得突破的可能性。美俄能否通过对话达成协议、进而实现俄乌停火止战,前景不明。美俄均表示,沙特会谈是一个潜在漫长进程的开始。

此外,乌沙科夫说,俄罗斯总统普京和美国总统

特朗普不太可能在下周举行会晤,目前很难谈论具体会晤日期。俄美双方团队需要开展密切合作,为两国总统会晤创造条件。

乌沙科夫还表示,双方代表在会谈中阐述了各自关于乌克兰问题的原则立场。两国关于乌克兰问题的谈判团队将进行接触,普京将确定俄方谈判团队人选。

## 俄乌被晾在一边

乌沙科夫17日强调,这次会谈“纯属双边性质”,在利雅得不会举行任何形式的三方会谈。

按照美联社的说法,自特朗普本月12日同普京通电话以来,新一届美国政府围绕俄乌冲突刮起“外交风暴”,让乌克兰及其主要欧洲支持者急于确保自身在谈判桌有一席之地。这两方担心,美国和俄罗斯可能推进

一笔对它们不利的交易。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基17日在沙特邻国阿拉伯联合酋长国访问时说,乌方对沙特会谈“一无所知”。如果乌克兰没有参与其中,那么就不会承认美俄达成的任何协议,且美俄会谈“不会产生任何结果”。

泽连斯基还在社交媒体上说,任何和平协议都需要纳入对乌克兰“坚定且可信”

的安全保证。法国和英国发出类似呼吁。但并非所有欧洲大国都支持这一点。

在法国提议下,欧洲多国领导人17日在法国首都巴黎举行紧急会议,商讨俄乌冲突等议题。英国提议向乌克兰派遣维持和平部队,德国、西班牙反对。

泽连斯基定于18日访问土耳其,19日访问沙特,但不打算与参加会谈的美国或

俄罗斯代表团对话。泽连斯基上周说,愿与普京会晤,前提是乌克兰及其盟友就结束俄乌冲突达成一致立场。

对沙特而言,以东道主身份举办美俄对话,是沙特政府寻求通过外交谈判增强国际地位、改善国际形象的重要步骤。沙特曾帮助俄乌双方进行换俘谈判,2023年主办阿拉伯国家联盟峰会时邀请泽连斯基参会。

# 第五届跨交会 3月在榕举行

海都讯(记者 马俊杰) 3月18日至20日,第五届中国跨境电商交易会(简称“跨交会”)将在福州海峡国际会展中心举办。2月18日,交易会组委会召开媒体通气会,介绍本届交易会亮点及相关筹备情况。

2025年是中国跨境电商电子商务综合试验区设立十周年,本届交易会以“数字新丝路,畅通新全球”为主题,将与商务部外贸发展事务局联合举办2025全国综试区交流座谈会、2025第三届全国跨境电商行业协会交流会。围绕传统外贸及产业带转型、企业海外维权、AI技术运用、全球经贸新型壁垒应对等行业热点,交易会共策划配套论坛、会议近30场。

本届交易会规模同比扩大20%,面积达6万平方米,吸引全球跨境电商热门平台齐聚,包括Amazon、Walmart、eBay、阿里巴巴国际站、TikTok Shop、TEMU、

小红书、Shopee等。此外,物流企业泛鼎国际、支付企业Alibaba.com Pay、万里汇,以及跨境电商培训资讯服务商优乐出海等龙头服务商也将联袂出席。

第五届跨交会继续坚持“以供应商为参展主体”“数据办展”。截至目前,共有来自全国28个省级行政区的1800多家货源供应链及服务企业,以及美国、法国、波兰等海外企业参展,供货商企业占比达80%。首创“数字身份+智能推荐+实时洽谈”模式和“展品数据导流看板”,引导跨境营销精准契合海外用户需求。

2025中国跨境电商大会将与交易会同期举办,以“升而全球”为主题,发布《2025中国出口跨境电商升级发展蓝皮书》。大会特邀上百位行业龙头企业代表、投资人、专家学者等,围绕跨境电商行业发展趋势和前沿问题展开交流。